智浪教育--普惠英才文库

全国初中数学竞赛试题分类五：《概率、数论、杂题》

（1999）有人编了一个程序：从1开始，交错地做加法或乘法（第一次可以是加法，也可以是乘法）每次加法，将上次的运算结果加2或加3；每次乘法，将上次的运算结果乘2或乘3．例如，30可以这样得到：[image: image1.png]1= g 22 g # g 3 q)



．
（1）证明：可以得到22； 

（2）证明：可以得到2100 ＋ 297－2．
（2001）如果
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【      】
（A）都不是整数     （B）至少有两个整数    （C）至少有一个整数   （D）都是整数

（2002）如果对一切x的整数值，x的二次三项式ax2＋bx＋c的值都是平方数（即整数的平方）。证明：（1）2a、2b、c都是整数；（2）a、b、c都是整数，并且c是平方数；反过来，如果（2）成立，是否对一切的x的整数值，x 的二次三项式ax2＋bx＋c的值都是平方数？
（2003）某校初三两个毕业班的学生和教师共100人一起在台阶上拍毕业照留念，摄影师要将其排列成前多后少的梯形队阵（排数≥3），且要求各行的人数必须是连续的自然数，这样才能使后一排的人均站在前一排两人间的空挡处，那么，满足上述要求的排法的方案有【      】

(A)1种   　      　   (B)2种   　          (C)4种   　          (D) 0种

（2003）某人租用一辆汽车由A城前往B城，沿途可能经过的城市以及通过两城市之间所需的时间（单位：小时）如图所示. 若汽车行驶的平均速度为80千米/小时，而汽车每行驶1千米需要的平均费用为1.2元. 试指出此人从A城出发到B城的最短路线（要有推理过程），并求出所需费用最少为多少元？
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（2003）沿着圆周放着一些数，如果有依次相连的4个数a，b，c，d满足不等式
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>0，那么就可以交换b，c的位置，这称为一次操作.

（1）若圆周上依次放着数1，2，3，4，5，6，问：是否能经过有限次操作后，对圆周上任意依次相连的4个数a，b，c，d，都有
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≤0？请说明理由.

（2）若圆周上从小到大按顺时针方向依次放着2003个正整数1，2，…，2003，问：是否能经过有限次操作后，对圆周上任意依次相连的4个数a，b，c，d，都有
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（2005）有两副扑克牌，每副牌的排列顺序是：第一张是大王，第二张是小王，然后是黑桃、红桃、方块、梅花四种花色排列，每种花色的牌又按A，2，3，…，J，Q，K的顺序排列.　某人把按上述排列的两副扑克牌上下叠在一起，然后从上到下把第一张丢掉，把第二张放在最底层，再把第三张丢掉，把第四张放在最底层，……如此下去，直至最后只剩下一张牌，则所剩的这张牌是＿＿＿＿＿.

（2005）从1，2，…，205共205个正整数中，最多能取出多少个数，使得对于取出来的数中的任意三个数
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，
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（2006）已知0<a<1，且满足
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，则
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x

表示不超过x的最大整数)

（2006）小明家电话号码原为六位数，第一次升位是在首位号码和第二位号码之间加上数字8，成为一个七位数的电话号码；第二次升位是在首位号码前加上数字2，成为一个八位数的电话号码．小明发现，他家两次升位后的电话号码的八位数，恰是原来电话号码的六位数的81倍，则小明家原来的电话号码是           ．

（2006）10个学生参加n个课外小组，每一个小组至多5个人，每两个学生至少参加某一个小组，任意两个课外小组，至少可以找到两个学生，他们都不在这两个课外小组中．求n的最小值．

（2007）口袋中有20个球，其中白球9个，红球5个，黑球6个．现从中任取10个球，使得白球不少于2个但不多于8个，红球不少于2个，黑球不多于3个，那么上述取法的种数是【      】
（A）14           （B）16                （C）18                 （D）20
（2007）已知对于任意正整数
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，都有
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（2007）（1）是否存在正整数m，n，使得
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（2）设
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是给定的正整数，是否存在正整数m，n，使得
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（2008）把一枚六个面编号分别为1，2，3，4，5，6的质地均匀的正方体骰子先后投掷2次，若两个正面朝上的编号分别为m，n，则二次函数y ＝ x2 ＋ mx ＋ n的图象与x轴有两个不同交点的概率是【      】

 (A)  eq \f(5,12)             (B)  eq \f(4,9)                   (C)  eq \f(17,36)                  (D)  eq \f(1,2) 
（2008）将1，2，3，4，5这五个数字排成一排，最后一个数是奇数，且使得其中任意连续三个数之和都能被这三个数中的第一个数整除，那么满足要求的排法有【      】

(A)2种               (B)3种               (C)4种               (D)5种

（2008）从1，2，…，9中任取 n 个数，其中一定可以找到若干个数(至少一个，也可以是全部)，它们的和能被10整除，求 n 的最小值．

（2009）将一枚六个面编号分别为1，2，3，4，5，6的质地均匀的正方体骰子先后投掷两次，记第一次掷出的点数为
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，第二次掷出的点数为
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，则使关于x，y的方程组
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  只有正数解的概率为【     】

（A）
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（2009）10个人围成一个圆圈做游戏．游戏的规则是：每个人心里都想好一个数，并把自己想好的数如实地告诉他两旁的两个人，然后每个人将他两旁的两个人告诉他的数的平均数报出来．若报出来的数如图所示，则报3的人心里想的数是            ．
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（2009）已知正整数
[image: image33.wmf]a

满足
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（2009）n个正整数
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中任意n－1个不同的数的算术平均数都是正整数．求n的最大值．

（2010）在一列数
[image: image40.wmf]123

xxx

，

，

，

……中，已知
[image: image41.wmf]1

1

=

x

，且当k≥2时，
[image: image42.wmf]1

12

14

44

kk

kk

xx

-

æ--ö

éùéù

=+--

ç÷

êúêú

ëûëû

èø

（取整符号
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(A) 1                 (B) 2                 (C) 3                 (D) 4
（2010）对于i=2，3，…，k，正整数n除以i所得的余数为i－1．若
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（2010）求满足
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的所有素数p和正整数m.

（2010）从1，2，…，2010这2010个正整数中，最多可以取出多少个数，使得所取出的数中任意三个数之和都能被33整除？

（2011）一枚质地均匀的正方体骰子的六个面上的数字分别是1，2，2，3，3，4；另一枚质地均匀的正方体骰子的六个面上的数字分别是1，3，4，5，6，8。同时掷这两枚骰子，则其朝上的面两数字之和为奇数5的概率是_________。
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